

# 稳就业扩岗位 重庆再推十九条措施

## 市政府办公厅印发《优化调整稳就业政策全力促发展惠民生若干措施》

重庆日报讯(记者 黄乔)为深入实施就业优先战略,近日,市人民政府办公厅印发《优化调整稳就业政策全力促发展惠民生若干措施》(以下简称《措施》),发布19条举措,多措并举稳定和扩大就业岗位,全力促发展惠民生。

### 激发活力扩大就业容量

《措施》首先提出,要激发活力扩大就业容量。比如,大力推动先进制造业、现代服务业发展,加快劳动密集型、智力密集型、技术密集型产业发展,促进产业就业联动,努力创造更多高质量就业岗位。加大对吸纳就业能力强的行业企业扩岗政策支持。对每个重点企业配备1名就业服务专员,建立岗位收集、技能培训、送工上岗联动机制。对吸纳高校毕业生等重点群体就业的,在符合条件的前提下,运用“直补快办”等模式,一揽子兑现社会保险补贴、一次性吸纳就业补贴、职业培训补贴等政策。

《措施》要求,要支持金融机构开展稳岗扩岗服务和贷款业务。创新设立“稳岗贷”系列金融产品,支持金融机构向吸纳就业人数多、稳岗效果好且用工规范的实体经济和中小微企业发放“稳岗贷”,给予原则上不超过4%的优惠贷款利率,支持其稳岗扩岗。政府投资开发的夜市经济摊位、创业工位等平台应拿出一定比例的场地,为高校毕业生、农民工、失业人员等创业者提供低租金或零租金支持。落实创业担保贷款及贴息政策,简化担保手续,对

10万元以内的个人贷款落实免除反担保要求。创业担保贷款借款人因自然灾害、重特大突发事件影响流动性遇到暂时困难的,可申请展期还款,期限原则上不超过1年。

《措施》明确,要加大技能培训支持力度。适应数字重庆、“33618”现代制造业集群体系等产业发展需要,动态更新急需紧缺职业(工种)目录,积极推动各类职业院校(含技工院校)、职业培训机构和符合条件的企业大规模开展重点行业、重点群体、急需紧缺职业(工种)技能培训。参加失业保险1年以上的企业职工或领取失业保险金人员取得职业资格证书或职业技能等级证书的,可申请技能提升补贴,每人每年可享受1次补贴。

《措施》还要求,要继续实施失业保险稳岗返还政策。2022年度失业保险参保人数未减少或减少率不高于2022年度全市城镇调查失业率控制目标5.5%,30人(含)以下的参保企业失业保险参保人数减少率不高于参保职工总数20%的,可申请失业保险稳岗返还。对中小微企业按企业及其职工上年度实际缴纳失业保险费的60%返还,对大型企业按30%返还。

### 拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业

《措施》要求,对企业招用毕业年度或离校2年内未就业高校毕业生、登记失业的16—24岁青年,签订1年以上劳动合同,连续缴纳6个月以上社会保险费的,可发放一次性吸纳就业补贴,标准为2000

元/人。

同时,稳定“三支一扶”计划、大学生志愿服务西部计划等基层服务项目2023年招募规模在3400人以上。继续做好2023年高校毕业生到城乡社区就业创业工作,按需开发基层公共管理和社会服务岗位吸纳毕业年度和离校2年内未就业高校毕业生就业,社区专职工作者招聘面向高校毕业生比例不低于35%。

《措施》提出,要支持国有企业扩大招聘规模,稳定机关事业单位岗位规模,实施2023年就业见习岗位募集计划,广泛动员各类企事业单位、社会组织等,募集不少于7万个青年见习岗位,对吸纳就业见习人员的给予每人每月1300元的见习补贴,见习期满留用率达到50%以上的,见习补贴可提高至每人每月1500元,用于支付见习人员基本生活费以及对见习人员的指导管理费用等。人身意外伤害保险补贴按每人100元标准一次性补助见习基地。对见习期满未与见习人员签订劳动合同的,可给予剩余期限见习补贴。

### 加强困难人员就业帮扶

《措施》特别强调要加强困难人员就业帮扶,及时将零就业家庭、低保家庭、脱贫人口、大龄、残疾、长期失业等人员纳入援助范围。依托国有企事业单位和社会责任感强的大中型企业,设立一批低门槛、有保障的爱心岗位,定向招用就业困难人员。制定个性化援助方案,提供“一对一”就业援助,对符合条件的困难毕业生发放

一次性在校求职创业补贴、离校未就业求职创业补贴。对企业招用我市户籍登记失业半年以上人员,签订1年以上劳动合同并缴纳社会保险费的,可发放一次性吸纳就业补贴,标准为2000元/人。而对通过市场渠道难以实现就业的,合理统筹公益性岗位进行安置,确保零就业家庭至少一人就业。

《措施》提出,全面落实务工交通补助等政策,鼓励脱贫人口外出就业。支持建设一批就业帮扶车间、就业帮扶基地等载体,增加就近就业岗位。深化川渝、鲁渝、“一区两群”劳务协作,促进脱贫人口有序转移就业。开展“雨露计划+”就业促进行动,加大对“雨露计划”毕业生就业帮扶力度。

同时,对符合条件的失业人员,做好失业保险金、代缴基本医疗保险费等常规性保生活待遇发放工作。将符合条件的生活困难失业人员及家庭纳入最低生活保障、临时救助等社会救助范围。

《措施》还提出,将开展高质量充分就业先行区试点,在充分就业社区(村)基础上,创建一批高质量充分就业试验区县和高质量充分就业社区(村),对高质量充分就业试验区县给予资金和项目倾斜,对高质量充分就业社区(村)给予2万元的一次性奖补,用于开展公共就业创业服务。

《措施》还要求,加大组织保障力度,通过压实各方工作责任、优化政策经办服务、强化政策宣传解读、防范化解失业风险,确保就业形势总体稳定。

## 重庆上线「员工录用一件事一次办」服务

「打包」六个高频事项,打破跨部门办事界限

重庆日报讯(记者 黄乔)“我今天第一次办,从登录到办结总共10来分钟,真是太方便了。”近日,贝思特公司综合部人事专员孙科,在自己办公室一次性为3名新招聘员工办理完登记后感叹说。

“以前要几个部门来回跑,重复提交证明材料不说,所有事项办完需要将近1个月,费时又费神。”孙科说,现在,所有事项一网通办、一次办结,大大减轻了他的工作负担。

据了解,市人力社保局、市医保局、市住建委、市税务局以及巴南区政府联合推出了“员工录用一件事一次办”主题集成服务。即日起,全市各类企业可通过“渝快办”使用该功能。

以往企业新招用员工,需要办理就业、社保、档案、公积金等多个事项,涉及4个部门6个以上窗口单位,手续繁琐,流程冗长。现在,企业人员只需按功能提示事先填一次《员工录用‘一件事’联办申请表》即可。“一件事一次办”将涉及企业招用员工的就业登记、参保登记、社保卡申领、档案接收转移、个人公积金账户设立、工资缴费基数申报等6个高频事项归入一个主题,通过流程整合再造,打破跨部门办事界限,实现“一表申请、一窗办结、一网通办”。员工录用办理时间将从26天减少到11天,所需材料从20份减少到7份,办理环节减少到7个。

市人力社保局相关负责人表示,该局将继续拓展员工录用一件事的“打包”范围,争取更多关联的服务事项能够集成办理,为企业和群众提供便利。同时,将推动实现更多的“一件事一次办”主题式、套餐式、一站式服务。

## 渝湘高铁重黔段郭家山隧道贯通



重庆日报讯(记者 杨妮紫)8月2日,记者从渝黔铁路有限公司获悉,渝湘高铁重庆至黔江铁路郭家山隧道顺利贯通,为全线建成奠定了基础。

郭家山隧道位于武隆区,全长4597米,为单洞双线隧道,设计时速350公里。渝湘高铁重庆至黔江段是国家中长期铁路网规划“八纵八横”中厦渝通道的重要组成部分,从重庆站引出,途经渝

中、南岸、巴南、南川、武隆、彭水等区县,止于黔江区,设计时速350公里,与黔张常铁路、常益长铁路连接,线路连接长江中游城市群,是成渝城市群、长江中游城市群、海西城市群间高速客运交流的通道。

▲8月2日,渝湘高铁至黔江段郭家山隧道出口。(中铁七局供图)

(上接1版)

香港信义集团拥有四家上市公司,产业板块涵盖浮法玻璃、汽车玻璃、建筑玻璃、电子玻璃、光伏玻璃、光伏电站、储能、锂电池、风力发电、光伏胶膜以及新能源市场的开发和管理,集团总资产超1200亿港元,销售网络遍布全球140多个国家和地区。香港信义集团的连续两次投

资,为永川打造千亿级先进材料产业集群增添了新的动能。

永川区委书记张智奎表示,将对接全市“33618”现代制造业集群体系,坚持工业立区、制造强区,按照“跳一跳、够得着,使劲跳、做得更好”的要求,着力打造“2515”现代制造业集群体系。“2”就是聚力打造智能网联新能源汽车、先进材料产业2

大千亿级主导产业;“5”就是升级发展电子信息、新能源摩托车、消费品、高端装备、生物医药及大健康5大特色优势产业;“15”就是做精做优纸及纸制品、智能家居、医疗器械、元宇宙等15个高成长性细分集群,力争2027年规上工业企业营业收入达到3300亿元。

重庆日报记者 周雨 据《重庆日报》